

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szombat 1925. március 7.

Felolós szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladóhivatal: Plac-utca 48. Telefon: 18. szám

ÁRA 1500 KORONA

Kladó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Az előfizetési ára: havonta 35000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen, XXIII. évf. 54. szám.

A felsőházi törvényjavaslat

Budapest, márc. 6. Bethlen István gróf miniszterelnök a nemzeti gyűlés mai ülésén nyitotta be az országgyűlési felsőházi törvényjavaslatot, amelyet a miniszterelnök és az igazságügyminiszter együttesen írt alá. A törvényjavaslat a következő szöveg vezeti be:

A nemzetgyűlés legfőbb feladata annak tekintet, hogy az országgyűlés működésének a forradalmak és a háború következményei által megszakított jogfolytonosságát az ősi alkotmányosság szellemében helyreállítsa. Ezért felhívta az országgyűlés ősi két táblás rendszerét, az 1920. évi első törvénycikk 2. szakaszában megállapított hatalmától fogva a következőket rendelni el:

Az országgyűlés főrendiháza helyébe a jelenlegi törvény értelmében alakuló felsőház lép.

A törvényjavaslat első fejezete a felsőház szervezéséről intézkedik.

A felsőház tagja csak magyar állampolgár lehet. A tagokra 1. méltóság, vagy hivatal alapján, 2. választás útján, 3. kinevezés alapján történik döntés.

Nem lehet a felsőház tagja az, aki a magyar állampolgárságról szóló jogszabály értelmében országgyűlés tagja nem lehet, továbbá a vonatkozó szabály értelmében az országgyűlés másik házának tagjává meg nem választható és végül aki a törvényhozárra vonatkozó törvényes szabályoknak megfelelően nem tud.

Méltóságuk vagy hivataluk alapján és ennek tartama alatt tagjai a felsőháznak: 1. az országzászlósai, amennyiben méltóságukat a törvény nem szünteti meg, 2. a két koronaőr, 3. a magyar kir. kuria elnöke és másod-elnöke, 4. a m. kir. közgazdasági bíróság elnöke és másod-elnöke, 5. a budapesti kir. ítélőtábla elnöke, 6. a koronagyűlés, 7. a m. kir. honvédség főparancsnoka, 8. a Magyar Nemzeti Bank elnöke.

A vallásielekvezetek következő egyháznagyjai: 1. a javadalomkúba beiktatott latin és görögkeresztény rom. kat. püspökök, a pannóniai főpap, a zirci apát, a kettős premontrei rend (haza) és a kegyes szerzetesrendek, a székesfőkáptalanok nagypréposti, 2. a református hitvallású egyháznak hivatalban legidősebb három püspöke és három főgondnok, 3. az ágostai hitvallású egyháznak hivatalban lévő legidősebb két püspöke, továbbá egyetemes felügyelője és hivatalosan legidősebb kerületi felügyelője, 4. az unitárius egyháznak hivatalban legidősebb elnöke, 5. a budai görög keleti püspök, a nem emeltt olyan polgári vagy egyházi méltóság vagy hivatal feloldásával, a mely a főrendiház legutolsó működése idején főrendiházi tagságra jogosított, e méltóság vagy hivatal viselője felsőházi tag lehet.

Választás alapján tagjai a felsőháznak azok, akiknek a felsőház tagjává a jelen törvény értelmében I. az örökös főrendiházi tagok jogával felruházott hercegi, grófi és bárói családok felsőházi tagokká választottak jogosult tagjai, 2. a vármegyei és városi örvényhatóságok, 3. a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem, a tudomány, művészet és köznevelődés és általában a különböző életvitelszerűségeket jelen törvényben szabályozott szervezetei és intézményei megválasztanak.

A felsőház tagjává csak olyan magyar állampolgár lesz megválasztva, aki életének 35-ik életévét bejárta.

A felsőházi tagok működése 10 évre szól.

Ha valamely választott felsőházi tag tagsága az említett 10 év letelte előtt bármilyen más okból megszűnne, a helyébe lépő új tagok száma ideiglenesen a még hátralevő időre szól.

A felsőházi tagok választása titkos szavazással történik. A választójog csak személyesen gyakorolható. Mind-egyik jogosult egyszer annyi égvénre adja be szavazatát, ahány felsőházi tagot és póttagot ezzel az alkalommal összesen választani kell.

A felsőház tagjai lehetnek a Habsburg-Lotharingiai családnak azok a férfitagjai, akik 35-ik életévüket betöltötték és állandóan az ország területén laknak.

A városi és megyei főrendek

Minden megyei és városi törvényhatóság külön-külön saját közgyűlésén választja meg a felsőházba küldendő tagokat. Megválasztható az is, aki az illető törvényhatóság bizottságának nem tagja. Törvényhatósági tisztviselők a törvényhatóság választása alapján nem lehetnek a felsőház tagjai. A törvényhatóság a felsőházba egy tagot választ, ha a törvényhatóság lakossága az országgyűlés másik házába négyenél nem több képviselőt választ. Ha a törvényhatóság lakossága által az országgyűlés másik házába választott képviselők száma négyrel többszöröse a törvényhatóság a felsőházba minden négy képviselő után egy tagot választ. Ha pedig az országgyűlés másik házába választott képviselők száma négyenél több, de négynek nem többszöröse, a törvényhatóság a felsőházba minden négy képviselő után egy tagot és ezonfelül még egy tagot választ.

A kamarák, egyetemek, Akadémia stb.

A felsőházba tagokat választanak a következő szervezetek és intézmények: Az országos mezőgazdasági kamarára hat tagot, a kereskedelmi és iparkamarák együttesen hat tagot, az ügyvédi kamarák együttesen két tagot, a Magyar Tudományos Akadémia három tagot, a Pázmány Péter-tudományegyetem mindegyik kara külön-külön egyet, a budapesti tudományegyetem közgazdasági tudományi kar, egy tagot, a többi tudományegyetem egy-egy tagot, a műegyetem két tagot, a budapesti m. kir. állatorvosi főiskola egy tagot, a gazdasági akadémiák együttesen egy tagot, az országos képzőművészeti főiskola egy tagot, az országos m. kir. zeneművészeti főiskola egy tagot, a budapesti áru- és értéktörzse egy tagot, végül az életvitelszerűségeket törvénybe alkotott olyan szervezetei és intézményei, amelyeket külön törvény ezzel a joggal ezután felruház, a külön törvényben megszabott számú tagjai.

Kinevezés alapján

Tagjai a felsőháznak azok, akiknek az államfő kiváló és érdemes állampolgárok közül a minisztériumi felterjesztésére élethossziglan, vagy a póttagság meghatározott idejére felsőházi tagokká kinevez. Az élethossziglan kinevezett felsőházi tagok száma a 40-et nem haladhatja meg.

A felsőház tagsági joga megszűnik

arra a tagra nézve, aki a felsőház tagsági tartama alatt felmerült ok miatt felsőházi tag nem lehet, továbbá, aki az országgyűlés másik házában tagjává választott, ha a választást elfogadja.

A országgyűlés feloszlása a felsőházi tagok megbízatását nem érinti. A kinevezett vagy választott felsőházi tag felsőházi tagságából távozva nem

nyeri vissza felsőházi tagságát, de újra kinevezhető vagy megválasztható. A felsőház megnyitásának napjával az országgyűlés eddigi főrendiháza megszűnik. A főrendiháza és tagjaira vonatkozó törvények rendelkezései a felsőházra és tagjaira megfelelően irányadók maradnak. A felsőház megnyitásának napjával a nemzetgyűlés is megszűnik és tagjai mint az országgyűlés képviselőháza folytatják működésüket.

A kormányzóválasztás

Ameddig az államfői tennivalókat a törvény értelmében a kormányzó látja el, az országgyűlés a nemzetgyűlés jogállását tölti be és a kormányzó jogköre az országgyűléssel szemben

ugyanaz marad, mint amely őt az 1920:XVII. tc. értelmében a nemzetgyűléssel szemben megillette. Ha a kormányzó tisztt az államfői hatalom gyakorlásának végleges rendezése előtt üresedik meg, a kormányzót a magyar állampolgárok közül az országgyűlés két háza titkos szavazással együttes ülésben választja meg. Eyből a szükséges intézkedéseket haldéktalanul meg kell tenni. Amíg az új kormányzó az esküt le nem teszi, a halaszthatatlan államfői tennivalókat az 1920:I. c. 13. szakaszának korlátjai között a minisztertanács látja el.

A törvény kihirdetésének napján lép életbe és azt a minisztérium illetőleg a saját ügykörükben az illetékes miniszterek hajthatják végre.

Büntető feljelentés Haller István ellen

Budapesti tudósítónk jelenti: Preisz Gyula volt főhadnagy ma délután büntető feljelentést tett a főkapitányságon a Budapesti Áruhitelbank, illetve annak igazgatói, Haller István volt kultuszminiszter, Géczy-Hugyecz János és Géczy-Hugyecz Edvárd ellen. Feljelentésében elmondta, hogy tavaly január 24-én Haller István és társai rábeszéltek arra, hogy vegyen át egy nagyobb tömeget a Budapesti Áruhitelbank részvényéből és megígérték neki, hogy ennek ellenében 300 millió korona alapítékével egy passzománnyádrát alapítanak, a melynek ő lesz az igazgatója. Ő átadott Hallernek 150 millió korondt

és 50.000 darab részvényt kapott. A passzománnyádrát azonban Hallerék nem alakították meg, mindentelék ürüggyel huzták-halasztották a gyár létesítését s miután ő erősebben lépett fel, 150 millió koronájából 100 milliót visszaadták s a visszatartott 50 millió fejében 38.000 részvény maradt a nyakán. Később a Mezőgazdák Lotenyésztő Egysége vette át a Budapesti Áruhitelbankot, mire ő ennek az új csoportnak is felajánlatta a 38.000 részvényt, de ez sem vette át. Mivel Hallerék cselekményében fondorlatot lát, család büntette miatt feljelentést tesz ellenük.

A demokratikus blokk holnap határoz, hogy résztvesz-e a választójogi bizottságban

Budapesti tudósítónk jelenti: A demokratikus ellenzéki blokk holnap este 8 órakor ülést tart, amelyen dönteni fog abban a kérdésben, hogy résztvesz-e vagy sem a választójogi bizottságban. Mint ismeretes, a nemzetgyűlés keddi ülésén választandó 25 tagú választójogi bizottságban öt helyet ajánlott föl a kormány a passzivitásban lévő ellenzéki blokk számára és, a Kossuth-pártnak 1, a nemzeti demokrata pártnak 1 helyet, végül egy helyet azoknak a blokkhoz tartozó pártokivüli képviselőknek, akik Szilágyi Lajos elnöke alatt a napokban szövetségbe tömörültek. Hir szerint a blokk ki fogja mondani, hogy nem vesz részt a huszonötös bizottság munkájában.

s így ennek megbeszélése fölösleges. Arra vonatkozólag, hogy a külföldön is szervezzék meg a kormány munkálatkamatat.

A kormány tárgyalása a munkanélküliségről a szakszervezeti tanácscsal

Mint ismeretes, Bethlen István gróf miniszterelnöknek genfi útja előtt a szakszervezeti tanács memorandumot adott át, a munkanélküliség ellen intézkedéseket kérve. A miniszterelnök ma anketot tartott a tanács kiküldöttjeivel a memorandum pontjai fölött.

A munkanélküliség elleni munkaal-halmak megszervezésére vonatkozólag a miniszterelnök kijelentette, hogy a meglévő munkanélküliség ellen amugy is kötelessége a kormánynak küzdeni

megígérte a miniszterelnök, hogy a szakszervezeti tanács által megjelölt országos kormányvali évégből összekötésbe lép.

A szakszervezeti tanács kiküldöttjeinek olajtására a népjóléti miniszter kijelentette, hogy remélhetőleg a belügyminisztérium és a népjóléti minisztérium és az illető szakszervezetek együttesen elő fogják tudni teremteni a kiviendők utiköltségeit.

A munkahány esetére való bizottsátról szóló törvényjavaslat

Vass népjóléti miniszter már elkészítette és egy-két héten belül az érdekeltek is megkapják, hogy velük mielőbb letárgyalván, a nemzetgyűlés elé vihető legyen. A kormány rajta van, hogy a nemzetgyűlés munkaprogramjába olyan módon illessék be, hogy mielőbb törvényé legyen. Kijelentette, hogy a törvénynek rendelt uton való életbeléptetése nem lehetséges a közgazdasági helyzet súlyos volta miatt. A hirtelen életbeléptetéssel járó terheket egyik fél sem bírná el.

A szakszervezeti tanács kiküldöttjei kérték, hogy

A felhívogszott nyolc békécsabai szakszervezeti csoport

működését legalább annyiban engedje meg a kormány a vizsgálat végéig is,

hogy a csoportok tagdíjakat szedhesenek egy megbízott után és a munkanélküli segélyeket kiadhassák.

A kérést a népjóléti miniszter átvette s ezzel az ankét véget ért.

Nem akad bérlő a Kőudvar birtokra

A gazdasági pangás kiterjedt újabban a földbirtokra is. A debreceni gazdák régi, közmondásszerű földhétsége — úgy látszik — teljesen megszűnt s ma előfordult az az eddig példátlan eset, hogy a város egyik bérbérlő birtokosra nem jelentkezett az árverésen még a kiküldési összegre sem árverelő.

A város Kőudvar nevű legelőbirtokának bérlője ma volt az árverés. A múlt évben 40 jelentkező akadt a Hortobágy melletti 358 kataszteri holdas, kitűnő legelő bérére, ma állg tizen jelentkező meg az árverésen. Ezek közül is nyolc csak néző volt, egyedül Takács Sámuel és Hartstein Ignác nagybirtokosok szóltak bele az árverésbe. A kiküldési ár 28 aranykorona volt, Hartstein Ignác legmagasabb ajánlata 12 és fél aranykorona, Takács Sámuelé pedig a kiküldési árnak éppen fele: 14 aranykorona.

A város ilyen árért természetesen nem adja bérbérlő a Kőudvart, de mellette más formájú hasznosítására gondolta, megvárja az esetleges utóajánlatok eredményét, amelyeket 15 napon belül, március hó 21-ig lehet tenni.

A Leánykálvineum estélye és a P. I. I. matineja

Debrecen protestáns társadalmának nagy előkészületeket tesz arra a két-napos kultúreseményre, amely március 28-án és 29-én várható. Március 28-án, szombaton este lesz a Leánykálvineum műsoros estélye, amelyen Ravasz László dunamenti református püspök, Czeglédy Sándor esperes és Kiss Ferenc egyetemi tanár, a Kálvineum egy-egy nagynevelő alapítója beszédet tartanak; verseiből felolvassa Muraközy Gyula kecskeméti reáliskola-énekkel a kollégiumi kántus, szülő-énekkel ad elő Révész Imréné, Váro Marigalt Balczér Györgyné zongorakísérettel; fellép a hírneves Párisy-kvartett; lékai-dramoettet adnak elő a leányközépiskola növendékei s énekkara. A 29-iki vasárnap ünnepélyes nagytemplomi istentiszteletén az ígét Czeglédy Sándor fogja hirdetni, az ezt követő Protestáns Irodalmi Társasági matinéjén (fél 12-kor a főgimnázium tornatermében) előadók: Ravasz László és Kapi Béla püspökök és Vargha Gyula nyugalmazott államtitkár, az ősz költő.

A műsoros estély, valamint a matiné programja olyan ritka élvezetet nyújt, amilyenre ritkán nyílik alkalom s ez magyarázza meg, hogy a kettős ünnep nem marad a protestánsok kizárólagos ünnepe, hanem részt vesz belőle Debrecen egész társadalmának felekezeti különbség nélkül. Olyan hatalmas érdeklődés nyilvánul meg már is, három héttel előbb, az ünnepély iránt, hogy ajánlatos minél előbb gondoskodni a jegyekről, amelyeket a központi felkészítő hivatalban (Kálvin-tér 17.) lehet biztosítani.

— 30 korona segélyt kap Debrecen-től Felsőöde. A felsőödei református egyház templomát akar építeni s min hogy ez a saját anyagi erejéből nem teheti, országos gyűjtés: indított. Debrecenhez is fordult segély iránti kérésrel s a városi tanács most elhatározta, hogy 30 aranykorona templomépítési segélyt ad Felsőödeinek.

A kormány beterjesztette a képviselőválasztásról és a felsőházról szóló törvényjavaslatot

Budapest, március 6. A nemzetgyűlés mai ülésének megnyitása után Zsilvay Tibor elnök bejelentette, hogy Pakots Józsefnek a napokban

Haller István ellen tett összeférhetetlenségi bejelentését áttette az állandó összeférhetetlenségi bizottsághoz.

Csik József mapirend előtti felszólalásában hajsztának mondta a Haller István ellen felhozott vádakat. Kijelentette, hogy Haller István vissza fog jönni és bíróság útján fog elégtételt szerezni magának. Felolvassa az Országos Keresztényszociálista Párt nyilatkozatát, amely hangsúlyozza, hogy minden tagjától megköveteli a tiszta közéleti szereplést, megőrzését azonban azt a személyes hajsztát, amelyet politikai érdekekből intéztek az Amerikában élő Haller ellen, aki a védekezés lehetőségétől hosszú időre meg van fosztva.

A fajvédők és az egységspárt nagy része zajos helyesléssel kísérte a nyilatkozat felolvasását.

Következik az appropriációs javaslat tárgyalása.

Beck Lajos a pénzügyi politikáról beszél. Korányi, Hegedűs és Kállay próbálkozásai csődöt mondtak. Az adók antiszociálisak. A Pénzügyi Központot fel lehetne használni a jogos hiteligények kielégítésére olyképen, hogy olcsó kamattal álljon a legitim hitelszükséglet fedezésére. A tisztviselők száma nem hogy csökkent volna, de megnövekedett. A bevételek fokozását a rosszul jövedelmező állami üzemek bérbeadásával kell megkezdeni.

A választólog és a felsőház Bethlen István gróf miniszterelnök beterjesztte az országgyűlési képviselőválasztásról szóló törvényjavaslatot. Kéri, hogy a javaslat tárgyalására külön huszonöt tagú bizottság választás-sék s hogy ez a bizottság március 31-éig tárgyalja le a javaslatot. Beterjeszt továbbá az országgyűlés felsőházáról szóló törvényjavaslatot és kéri a javaslat előzetes tárgyalás végett a közjogi bizottsághoz való utalását. Javasolja, hogy ez a bizottság is március 31-éig tárgyalja le a javaslatot.

A Ház a miniszterelnök javaslatához hozzájárul. Ülés vége délután 2 órakor.

Diktaturára készül a Luther-kormány a birodalmi elnök megválasztásáig

Berlin, március 6. A pártoknak az elnökválasztásra vonatkozó tanácskozása megkezdődött. Leghamarabb a jobboldali pártok jutottak megállapodásra a birodalmi elnökjelölt személyében. Jelöltjük Jarew volt miniszter és a német néppárthoz tartozó Heintze igazságügyminiszter. — Ugy látszik, hogy Luther kancellár nem vállal jelöltséget.

A kormány ma kiadott nyilatkozatában megdöbben azokat a híreket, amelyek szerint a birodalmi gyűlést az új elnök megválasztásáig el akarja napolni. Az igazság az, hogy a kormány egyes tagjai valóban e mellett a terv mellett vannak, a többiek azonban ellenezik ezt. Egyes jelentések szerint a kormánynak az a szándéka, hogy az új elnök megválasztásáig diktaturát léptet életbe. E terv szerint Luther mint kancellár és birodalmi elnök helyettes vezetője a birodalom ügyeit és a birodalmi gyűlést, miután megszavazta a költségvetést, elnapolná.

Chamberlain Párisban Páris, márc. 6. Chamberlain külügyi államtitkár ma délután 6 órakor ideérkezett. A pálvaudvaron Crewe angol követ és Herriot miniszterelnök fogadta. Chamberlain az angol követségre haladt, ahol tiszteletére este Herriot részvételével dínor volt. Chamberlain és Herriot holnapi tanácskozásának főbb pontjai: A genfi lexvzökönv. a garancia-szerződés, a német jóvátétel, az ellenőrző bizottság jelentése, azoknak a feltételeknek megállapítása, amelyeknek teljesítése esetén szó lehetne a kölni zóna kiürítéséről.

Öt évi fegyházra ítélte a tábla a sikasztó mezőkövesdi postáskisasszonyt

A debreceni kir. ítélőtábla büntető tanácsa Oláh Miklós dr. tanácselnök elnökletével ma délelőtti tárgyalta Székely Dalma mezőkövesdi postásbiztosító síkkasztási bűnpörét, amely tavaly télen országos feltűnést keltett.

A miskolci postaigazgatósághoz több panasz érkezett a mezőkövesdiek részéről, hogy nem kapták meg azokat a leveleket, amelyeket amerikai rokonai jeleztek s amelyekben pénzt küldtek nekik, vagy ha meg is kapták a leveleket, hiányoztak belőlük a dollárok. A vizsgálat megállapította, hogy Székely Dalma postakiadónó részint kivette a dollárokat az Amerikából érkezett levelekből, részint nem kézbesítette a címzeteknek, hanem megsemmisítette. 1923 november 8-tól december 31-ig terjedő időben 42 amerikai

levelet dézsmált meg, vagy tüntetett el. 5—10 dollár volt a levelekben, egyben, a Kallós Pál részére küldött levélben pedig 20 dollár, a Gubás Mátyásné címére érkezett levélben pedig 100 dollár volt. Székely Dalma a postakönyvből beírta a címzett nevét, a mely szerint a címzett átvette a levelet.

A miskolci törvényszék az ősszel tárgyalta Székely Dalma bűnpörét és egyrendbeli folytatólagosan elkövetett síkkasztás és közokirathamisítás bűntette miatt egy évi és nyolc hónapi börtönre ítélte a postakiadónót. A debreceni kir. ítélőtábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét, 42 rendbeli síkkasztás büntetésében és közokirathamisítás büntetésében mondta ki bűnösnek Székely Dalma és öt évi fegyházra ítélte.

A nyugdíjas közalkalmazottak sérelmel

Budapest, márc. 6. A KANSZ nyugdíjasok, özvegyek és árvák országos szakbizottsága március 6-án tartott rendes ülésében egyhangú határozattal kimondta, hogy szomorúan vett tudomást a kormánynak arról az intézkedéséről, amellyel a közalkalmazottaknak nyugtandó újabb anyagi segélyezéséről a nyugdíjasokat, özvegyeket és árvákat a kétrendbeli törvénynek tételes rendelkezéseiben foglalt törvényes garanciák ellenére szervezett jogalkalmazásával kizárta. A szakbizottság kéri a kormányt, hogy a szociális és államkormányzati raiison szempontjából tegye utabb megfontoltság tárgyává és orvosolja azt a sérelmes intézkedést, amely a jelenlegi aktív alkalmazottakra nézve szerzett jogalkalmazás tekintetében szomorú perspektívát nyit hasonló határozat hozatalára. Az országos nagyválasztmány is ilyen értelemben felír a kormányhoz.

A Nyukosz akciója

A Nyugdíjas Katonatiszti Országos Szövetségének budapesti csoportja ma délután tartotta rendes közgyűlését Keller Konrád ny. altábornagy elnöklésével. A közgyűlésen igen izzó volt a hangulat, amikor a nyugdíjasok elmaradt segélyezéséről került szó. A közgyűlés kimondta, hogy a szövetség országos elnöke minden megengedhető eszközt vegyen igénybe, hogy a nyugdíjasok, özvegyek és árvák anyagi helyzetét megjavítsák.

Egyébként a közgyűlés a legnagyobb rendben ért véget.

Klasszikus magyar költők versei Kiss Ferenc műsorán

Március 12-én lesz a népszerű művész debreceni előadása.

Debrecen társadalmának minden rétege képviselve lesz azon a nagyszabású művészestélyen, melynek keretében Kiss Ferenc, a magyar művészvilág legnépszerűbb tagja fogja művészetének legjavát bemutatni.

A március 12-iki hangverseny műsora Kiss Ferenc és a többi szereplők: Forgács Rózsai, Marik Irén, Perczel Sári művészi és irodalmi értékű program-számaikkal van összeválogatva. Kiss Ferenc leghíresebb operett-számaival kívül Zilahy: Katonatemetését, Ady Endre: Az én menyasszonyom című versét és Petőfi Örültjét fogja szavalni, melynek nagyszíri előadásáról Vojnovich Géza, a kiváló tudós külön tanulmányt írt.

Forgács Rózsai, a Kamaraszínház igazgatónője és a Nemzeti Színház volt tagja, Reviczky, Arany, Kiss József, Ady, Babits és Kosztolányi költeményeiből fog az ő memés művészetével előadni.

Marik Irén Bach—Busoni síres D-moll fugáját és Liszt Ferenc H-moll balladáját zongorázza, Perczel Sári, a kinek tehetségében és pompás technikájában már régen nem gyönyörködött a debreceni közönség, klasszikus táncokat fog előadni.

Az estély, melynek tiszta jövedelme az Országos Színész Egyesület jóélti alapjára fordítatik, minden bizonyítással felejtethetetlen eseménye lesz Debrecen kulturális életének. A közönség nagy érdeklődéséből arra lehet következtetni, hogy a jegyek pár nap alatt elfognak, ezért ajánlatos a hangversenyen való megjelenést idejekorán biztosítani.

Jegyek Hegedűs és Sándornál és a Méltusz könyvkereskedésben kaphatók. 6 személyes páholy 350.000, 4 személyes páholy 250.000, I. r. ülőhely 50.000, II. r. ülőhely 40.000, III. r. ülőhely 30.000, állóhely 20.000 korona.

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia és a Magyar Magtényesztési Rt.

nemesített gazdasági és konyhakerti VETŐMAGJAI

CSANAK JÓZSEF K. Rt. fűszerüzletében kaphatók.

Telefon 70.

Leirer szabadlábrahelyezését kéri a védője

Budapesti tudósítónk jelenti: Leirer Lőrinc ügyének referens ügyésze, Soóky József dr. ügyészségi elnök az ügyészség vezetőjével történt előzetes megbeszélések után ma gyilkosság és rablás büntette címén indítványozta Leirer Lőrinc előzetes letartóztatásának fentartását. A vizsgálóbíró csak most tanulmányozza át a tanúvallomási jegyzőkönyvet és az ügy többi iratait és így minden valószínűség szerint csak holnap dönt Leirer további sorsáról.

Az ügyészség álláspontja szerint, ha mindenek is bizonyítékok, de olyan gyanús körülmények forognak fenn, amelyek a józan ész szerint is teljesen kizárják Leirer ártatlanságát. A legfontosabb gyanúk elege az, hogy a nyomozás során többször azt vallotta, hogy

december 22-én délután fél öt és fél hat óra között beszélt utólagára leányával.

Az újsághirdő asszony viszont háromnegyed 6 órakor dobta be az újságot, amelyet Leirer Amália már nem bontott fel, mert halott volt.

Nyomós gyanúk, hogy

Leirer nem látogatta meg leányát hat hónapon át.

Leirer azt mondja, hogy azért nem, mert azt hitte, hogy elutazott. Ámde ez az állítása nem felel meg a valóságnak, mert ha igaz az, hogy Leirer december 22-én délután fél öt órakor meglátogatta leányát, ez feltétlenül megmondta volna neki, ha el akart volna utazni valahova. Leirer azért nem ment fél később a lakásba, mert meggyilkolta a lányát és

attól félt, hogy ha kinyitja az aítót, hullaszag fog kiáradni a foyosóra.

Súlyos gyanúk az is, hogy Leirer Amáliát olyan ruhában találták, a melyben idegen ember nem fogadott volna.

Az iratok tanúsága szerint a meggyilkolt leány őszinte szeretet érzett a hollandiust Kerstens iránt. A házkutatásnál megtalálták a leány egyik levelet, amelyet még nem adott postára, ebben olyan keresetlen őszinteséggel és barátsággal ír, hogy ilyen levelet kétségkívül csak olyan nő írhat, aki mélyszégyen szerelmét érez valaki iránt. A feltétele az, hogy Leirer, aki nagyon jól tudta, hogy leánya szerelmes a hollandiustba,

féltékenykedett és mint hirtelen-haragu ember, szóváltás közben gyilkolta meg leányát.

Leirer Lőrinc védője, Sándor László dr., ma nyújtotta be előterjesztését a vizsgálóbíróhoz az ügyészség letartóztatási végzése ellen. Az előterjesztésben Leirer Lőrinc újból kijelenti, hogy ártatlan a tetteére rótt bünteselekményben, ez idő szerint még csak sejtelné sem arról, hogy ki követhette el a gyilkosságot. Védekezésének új érve az, hogy

Leánya sokkal erősebb volt nála, tehát nem maradhatott volna alul a küzdelemben.

A rendőrség ettől függetlenül két irányban is folytatja tovább a nyomozást. Elsősorban a súlyos gyanúkat alapján letartóztatott Leirer Lőrinc ellen igyekeznek bizonyítékokat szerez-

ni és ebből a célból főként

Leirer Amália eltűnt holmijait igyekeznek feltalálni.

noha valószínűleg ezeket a gyilkos részben elégette, részben a Dunába dobta.

A rendőrségen még egyetlen egy nyom van, amely tisztázásra szorul. A kéthetes nyomozás során ugyanis pontosan megállapították, hogy kik voltak Leirer Amália ismerősei. Ezek közül

egyetlen fiatalember van még, akinek hollétét nem sikerült megállapítani. — Több vallomás hangzott el, amely szerint

ez a fiatalember bizalmasan érintkezett Leirer Amáliával.

gyakrabban látogatott el hozzá, még pedig olyankor, amikor Kerstens a Tenéz-köruti lakásból eltávozott. Erről a fiatalemberről személyleírás is van, azonban eddig a rendőrségnek még nem sikerült őt felalátni.

Nem biztatnak sikerrel a város kölcsöntárgyalásai

Nem 400, hanem 6-700 millióba kerül a Déri-muzeum hazaszállítása

Debrecen város egész 1925. évi költségvetését, a tervbe vett és már megkezdett munkákat, beruházásokat és új intézmények létesítését arra építette fel, hogy még ennek az évnél elege nagyobb külföldi kölcsönhöz jut. Mindenki, aki a viszonyokkal ismerős, tudja, hogy ezek a tervek megakadályozták, sőt az egész költségvetés fölbomlott, ha a kölcsönt nem kapja meg a város. A kölcsöntárgyalások régóta folynak, nem egy külföldi pénzeszoporttal, de ezekről rendszeren az derül ki, hogy vagy nem elég erősek anyagilag, vagy pedig lehetetlen feltételeket szabnak. A külföldi kölcsön mellett szükség van egy azonnali belföldi kölcsönre is, hogy a már megkezdett utburkolási munkálatokat elvégeztesse a város.

Dr. Magoss György polgármester mind a két kölcsön ügyében tárgyalt a napokban Budapesten, de ezek a tárgyalások — amint a polgármester mondja — nem kecsegtetnek eredménnyel. A külföldi kölcsön ügyében egy pénzeszoporttal folytatott tárgyalásokat a polgármester, de nagyon kétséges, hogy sikerhez vezetnek-e ezek a tárgyalások, sőt egészen bizonyos, hogy a város rövid időn belül nem jut hozzá a kölcsönhöz. A belföldi kölcsönről a Pénzügyügyi Központtal tárgyalt a polgármester, de ezek a tárgyalások sem hoztak kielégítő eredményt.

Az utburkolások végrehajtására 6 milliót akar felvenni a város és még ennek az összegnek a felvétele is igen nehéznek mutatkozik. Így egyelőre meglehetősen kilátástalan a helyzet s ha valami váratlan fordulat nem áll be, aligha sikerül megmenteni a költségvetés egyensúlyát.

Általában nem mennek Debrecen ügyei sem szerencsésen. Így nagyon kedvezőtlen fordulat állott be a Déri-muzeum anyagának hazaszállítása ügyében is. Mint tudvalevő, a muzeum anyagának kiviteli illetékét és szállítási költségeit 400 millió koronára kalkulálták és a muzeum építési alapjául szolgáló részvények átadása ellenében ebben a hitben vállalta a város a kiviteli illeték és a hazaszállítás költségeit. Most aztán kiderült, hogy a költség nem 400, hanem 600-700 millió koronára. A város most arra az álláspontra helyezkedik, hogy csak akkor állja a megállapodást, ha az állam legalább évi részletekben megfizeti a kiviteli illetékeket és a hazaszállításra kiadott összeget.

Egyébként érkezett egy érdekes ajánlat is a városhoz: egy debreceni főbirtokos 100 hold földet ajánlott fel a Déri-muzeum építésére bizonyos feltételek mellett, amelyeknek a város most igyekezik eleget tenni.

A vizsgálóbíró elrendelte Kecskés Istvánné szabadlábrahelyezését

Városzerte nagy feltűnést keltett az a hír, hogy a rendőrség család büntették gyanúja miatt őrizetbe vette özvegy Kecskés Istvánné hentesárú-kereskedőt, aki egymilliórd koronát megközelítő összeggel fizetéképtelen lett. Özvegy Kecskés Istvánnét, akét még tegnap átkísérték az ügyészségre, ma délután hallgatta ki Preinésberger Jenő dr. kir. ítélőtáblai bíró, vizsgálóbíró. Kecskésné a vizsgálóbíró előtt fentartotta a rendőrségen tett vallomását és elmondta, hogy a nagy kamatok tették tönkre. A kölcsönvett 800 millió koronát jórészt még tavaly nyáron vette fel

heti 5-6 százalékos kamatra

s a nagy kamat mellett még zsirt, húst is kellett adnia a kölcsönvett összeg után egyik-másik hitelezőjének, így az egyiknek minden héten pár kilo dísznöhsüt és havonként 5 kilo zsirt adott teljesen ingyen. Ügyfeleinek száma 20 volt, akik — három egyént kivéve — valamennyien

már megkértszerre kapták vissza a töröküket

a felvett kamatokból, mivel azonban kötelezettsége heti 5-6 százalékos kamatról szót, a törke részben vagy egészben még mindig fizetetlen maradt. A vizsgálóbírónak arra a kérdésére, hogy miként vállalhatott magára ilyen súlyos kamatterheket, Kecskésné azt felelte, hogy nem gondolta, hogy a kamatok ennyire tönkre fogják tenni, bizott abban, hogy az üzletéből kiárulja a szükséges pénzt. Hosszu ideig tényleg fennakadás nélkül fizette a kamatokat, csak az idén januárban ban akad meg, mert az üzlet megállt és már minden vagyona elszórt a nagy terhek alatt.

A kihallgatás délután 4 órától este 6 óráig tartott. Preinésberger dr. vizsgálóbíró ekkor kihirdette végzését, amely szerint

özvegy Kecskés Istvánnét szabadlábra helyezi.

mert bünteselekmény nem forog fenn.

— Mészárosok figyelme! Ma, szombaton este 7 órakor az Ipartestület kistermében ülés lesz. Kérjük az összes mészárosos ereket megjelentetését fontos ügyben. Elnökség.

— A prágai árumintavásár. A debreceni kereskedelmi és iparkamara ezúton hozza érdekeltsége tudomására, hogy Prágában március hó 22-29-én nemzetközi árumintavásárt rendeznek.

A vállalkozók a csehszlovák állampolgároknak 33 százalékos díkedvezményt és utlevél-diimmentességet élveznek. A minták szállítása a vásárra vámmentes és 50 százalékos díkedvezményben részesül a csehszlovák állampolgárok. Részletes áttekintés a csehszlovák köztársaság követtségéről (Budapest, V. Akadémia-u. 17.) és a vásár magyarországi képviselőjéről, Tanzer Miksánál (Budapest, VII. Akadémia-u. 50.) szerezhető.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek. A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Lajos, délután 5 órakor Keresztury József, a Kistemplomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre, délután 2 órakor Kovács Sándor, a Kosuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Seres Béla, délután 5 órakor Seres Béla, az Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor G. Nagy Béla, délután 2 órakor G. Nagy Béla, az Ispoltáyi templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 2 órakor Marton Sándor, a homokkeri imaházban délelőtt 10 órakor Kovács János, a szegényházban délelőtt 10 órakor ifj. Csánky Benjámin, a Nyilas-telepen délután 3 órakor vallásos ünnepély, a tanyákon: Fancsikán: Némegy István, Mácson: theológus, Ebesen: Siposs Imre, ref. leánynevelő intézetben délelőtt 10 órakor prédikál Szele Miklós, ágendázik dr. Boér Károly.

Az első paróchialis-kör férfi-biblia-köre minden vasárnap délután 6-7-ig női biblia-köre pedig minden csütörtökön délután fél 4-5 óráig tartja összejöveteleit. Ez utóbbit Makay Lajos hi oktató lelkész vezeti.

Vasárnapi iskola délelőtt fél 9 órakor Diakonissza-Othoban, Miklós-u. Pécirta-u. Leány-u. Csonka-u. és Vigkedvü M.-u. iskolákban, délelőtt 9 órakor, Jókai-u. 50. Nyilas-telepi iskolában, a Dóczi-intézetben és a Széchenyi-u. 4. sz. a. paróchián, délelőtt 10 órakor a homokkerü isk., délelőtt 11 órakor a Fűvészkerü-u. isk. és délután fél 3 órakor a Nyilas-barakban. A „Kálvinisták Templomegyesülete Vegyesénekara tanulási órát hetenként hétfőn és csütörtökön tartja 6-7-ig a Tanító Othoban (Egyházi hivatal udvarán, keresztút mellett). Uj tanyák jelenkezést ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karmagy.

— A bolgár király elveszi a román király leányát. Bukarestből jelenik: Ideérkezett autentikus hírek szerint Boris bolgár király legközelebb meglátogatja a román királyi udvart. Ez az utazás összefüggésben áll Boris király és Iliena hercegnő tervezett házasságával, amelyet hivatalos körökben a bolgár-román közeledés érdekében tartanak szükségesnek.

— Az ügyvédek általános forgalmi adója. A debreceni ügyvédi kamara felhívja tagjait figyelmét, hogy az 1925. évre a kir. pénzügyvizsgáló-ággal létesült megállapodás alapján a általános forgalmi adónak a kamara bizottság által egyenként kivetett összegéről szóló kimutatás a kamara hivatalos helyiségében közszemlére kitétetve és hogy a kivetett általános forgalmi adó havonta minden hó 15. napjáig, az eddig lejárt 3 részlet tehát március hó 15-ig kamatmentesen fizethető le a város házipénztáránál. Ellenkező esetben az esedékességek időpontjától késedelmi kamattal fizendő.

— Meggyilkoltak egy bolgár kommunista képviselőt. Szófiából táviratozzák: Sztójánov Haralumb kommunista képviselőt ma este hat órakor megölték. A rendőrség nyomban körülzárta a gyilkosság színhelyét és sikerült elfogni a gyilkost, akinek személyazonosságát azonban még nem lehetett megállapítani.

— A Kovács-íparos szakosztály ülése. Az Ipartestület vezetősége felkéri a Kovács-íparosokat, hogy az e hó 7-én, szombaton este 6 órakor az Ipartestület tanácstermében tartandó igen fontos és minden taylor közérőlt értelem szakosztályi ülésen a tárgy fontosságára való tekintettel okvetlen és minél tömegesebben jelenjenek meg.

— Hazasság. Fodor Böske és Schmarz Pál (Budapest) f. hó 8-án déli 12 és fél órakor tartják esküvőjüket Piac-u. 58. sz. alatt. (Minden külön értesítés helyett.)

— Az osztrák parlament távszónoka Bécsből táviratozzák: A lakvédelmi törvény tárgyalására kitűzött bizottság ma délelőtt folytatta ülését. Ismét Eissler képviselő beszélt. Néhány perccel 11 óra után Leitner képviselő odament a szónokhoz és üdvözölte. Eissler ugyanis 11 órakor beszédének 16-ik óráját kezdte meg, a mivel megdöntötte azt a rekordot, amit Leitner állított fel.

Teafajok utólráhetetlen minőségben Főlegyházyánál.

KALAPOK
legelőszóbban
HERMAN és FRIEDMANNÁL
Plac-utca 10.

A februári fényüzési adó befizetése. Március 11-én a fényüzési vállalkozók, kávéházak, cukrászdák, éttermek, tejszernokok, orfeumok és kábarék, ugyancsak azok, akik általában fizetik a fényüzési adót, valamint az A, B, C, D, E, F betűk, 12-én a G, H, I, J, K, L betűk, 13-án a M, N, O, P, R, S betűk és végül 14-én a T, U, V, Z betűvel kezdődő általános fényüzési cikkekkal kereskedők. Az elmaradot ak szintén 14-én fizethetnek, azonban elmaradásukat igazolni tartoznak. Aki 15-ike után fizet, még 50 százalékos adópótlékot tartozik fizetni.

A Debreceni Izr. Ifjak Dalköre felhívja tagjait, hogy f. hó. 7-én este 8 órakor a hitközség tanácstermében tartandó közgyűlésen mennél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek. Előadások.

A londoni városi választások. Londonból táviratozzák: A városi tanács választások végeredményét ma hirdették ki. A városi reformista konzervatívok 83, a munkáspártiak 35, a progresszívok 6 mandátumot kaptak.

Lopas a templomban. A debreceni római katolikus templomban felhárított eset történt. Osztrák Józsefné 64 éves koldusasszony pénz akart lopni az egyik adománygyűjtő ládából, a templomban imádkozó hívek azonban még idejében észrevették és a koldusasszonyt átadták a rendőrségnek.

Vérátömlesztéssel megmentették az életnek egy négygyermekes anyát. A párisi Quotidien írja: Collin asszony, négy apró gyermek anyja súlyos betegen feküdt az egyik párisi kórházban. Az orvosok már lemondtak minden reményről, hogy még valaha vissza lehessen adni az életnek. Ez csak egy esetben lett volna lehetséges, ha vérátömlesztést eszközöltek volna. Erre azonban nem akadt senki, aki a saját véréből átadta volna a betegnek. Collin asszony már végkép menthetetlennek látszott, amikor egy Zaiffer nevű elzászi ifjú jelentkezett az orvosnál és felajánlotta, hogy szívesen átenged egy megfelelő adagot a saját véréből az anya megmentésére. Az orvosok megvizsgálták az ifjút és erre az operációra alkalmasnak találták. A vérátömlesztés sikeresült. Collin asszony állapota azóta egyre javul, Zaiffer pedig a műtét után éppoly élénkkelvél s egészségesen hagyta el a kórházat, mint amikor odament. A kis vérvesztéseget meg se érezte. A derék ifjút a kórház igazgatósága megakartja jutalmazni, de nem fogadott el semmit önfeláldozó tettéért.

Március 15-én, a szabadság napján játsza az Opera társulat alakult Filharmoniai Társaság Beethovennek a népeke: felszabadító Napóleont dicsőítő hatalmas szimfóniáját. Jegyek Hegedűs és Sándor, Keszthelyi és Kronovitznál.

Cigarettázik Ön? — Sodorjon Janina papírt!

Párisi tanulmányutamból hazatérve a legújabb „Párisi-Model”-ekkel állók a hölgyközönség rendelkezésére, Riskó Béla női divatterme.

Ch. Perczel Karola és Adler René tánciskolájában a tavaszi kezdő és haladó kolonokra beiratkozni lehet szombat délután 6 órakor a Bika kistermében.

Précz kárpitosnál. Hatvan-utca 41 sz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák olcsón.

A Salvator sör. táplál, gyögyvit Ez a valódi, müncheni sörküldőlegesség frissen csapolja csak a Blikában és az Angol Kórházban kapható.

Debreczenszky kárpitos Halköz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: *Nótás kapitány.* Tiszviselőest. Bérletszűnet.
VASÁRNAP: Délután *Postás Katia,* este *A cigány.* Bérletszűnet.
HÉTFŐ: *A vörös ember.* A) bérlet.

A színházi iroda közleményei:
Saját érdekében váltsa meg előre jegyét a színházba, mert tolongás és annak kellemetlenségeitől kíméli meg magát.

Szilágyi Marcsa játsza ma este is Boriska szerepét a „Nótás kapitány” sláger operettben. Gréte hercegnő Kóbor Irén.

Sohol jobban és olcsóbban nem mulathat vasárnap délután mint a **Postás Katia** kacagató operett-ujdonosság előadásán, olcsó helyárakkal.

Halasi Mariska játsza Rózsi parádés szerepét vasárnap este „A cigány” klasszikus szépségű népszimfóniában.

Mozgósínházak:

Apollo: Vigést, Alomkörös Fix-Fox és a Villányos vőlegény 7-7 felvonás.

Uránia: A bosszu földie. Paramount attrakció. Kísérő Szimpatikus patikus.

Vigszínház: Glyn Elinor regénye „Három hét”, a legszebb film, melyet mindenkor teit házak előtt játszanak.

Meteorban szombat „Egy asszony vallomása” és „Az élet száműzöttjei”. Natálie Kavankóval a főszerepben! Csak felnőtteknek! Előadások 6 és 8 órakor.

Meteorban vasárnap „Szereltem szívetem”. Nagy attrakció! Gummár Tolnaessel a főszerepben.

KÖZGAZDASÁG

Az aranykorona mal árfolyama a londoni aranyjegyzés alapján 14.654,00 papirkorona

Uzlettelen volt az értéktőzsde

Az értéktőzsdén ma csak jelentéktelen üzlet fejlődött ki. A prolonkáció előtt egyes kisebb kontreminspekulációk visszavásárolták ugyan az utóbbi napokban eladott kötések, de ezek a kisebb fedezésvásárlások alig életkítették meg a piacot, sőt az irányzat alakulására sem voltak hatással.

Az utótőzsdén

az irányzat barátságosabb mederbe terelődött. A prolonkációk elintézése után a kontremín fedezést vásárlásokba kezdett s az üzlet barátságos hangulatban záródott. Tájékoztató árfolyamok:

Magyar Hite 400 (401), Osztrák Hite 158, Keresk. Bank 1165 (1170), Ált. Takaré 115 (116), Pesti Hazai 2805, I. budapesti gm. 139 (140), Beocsni 1020 (1025), Általános közszén 2925 (2940), Salgó 558 (559), Urikányi 910 (915), Athenaeum 82 (84), Franklin 70, Fegyver 710 (715), Ganz Danubius 2650 (2660), Ganz vill. 1160 (1170), Rimamurányi 143 (143), Hazai Fa. 73, Ofa 470, Nasic 1710 (1730), Nova 204 (204,5), Trósz 136 (136), Lev.nte 145 (146), Magyar cukor 2270 (2290), Georgia 300 (303), Mezőhegyesi 127 (128), Izzó 910, Phöbus 82 (81), Részvénytör 349 (350), Karton 70 (70), Gumí 280 (282).

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 28.888—29.064, Holland forint 28.588—28.864, Belgrád 1161—1169, Dinár 1145—1163, Bukarest, feu 373—375, Brüsszel 3660—3682, Belga frank 3630—3662, Kopenhága 12.976—13.056, Dán korona 12.776—12.916, Kriisztánia (Oslo) 11.028—11.099, Norvég korona 10.828—10.994, London 345.000—347.000, Angol font 344.000—347.000, Milánó, lira 2957—2975, New York 72.300—72.730, Dollár 72.100—72.730, Páris, francia frank 3715—3739, Prága 2150—2162, Cseh korona 2130—2150, Zürich 13.915—13.999, Svájc frank 13.815—13.969, Bécs, osztrák korona 101.90—102.50, Berlin 17.199—17.303, Márka 16.999—17.163, Stockholm 19.515—19.633, Svéd korona 19.265—19.433, Varsó 13.915—13.999, Zloty 13.815—13.969

Nemesfémárak:

20 koronás magyar arany 307—308, 20 koronás osztrák arany 295—296, ezüstkorona 5,9—6, rézi ezüsfintos 13,5—14,5, ezüst ötkorona 31.

Zürichi zárlat.

Páris 26,55, London 24,79, New York 519,75, Brüsszel 26,25, Milánó 21,12,50, Hollandia 207,75, Berlin 123 és hétnyolcad, Bécs 0,0073,25, Szófia 3,80, Prága 15,45, Varsó 100,25, Budapest 0,0072, Bukarest 2,60, Belgrád 8,4.

2500 koronával olcsóbb a buza

A terménytőzsdén csak buzában volt számottevő üzlet. Az olcsóbb ml-

SPORT

A Budai Torna Egylet díszturnája. A Budai Tornaegylet országos híri női és férfi tornász-csapatát szombaton este a gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. Demény Károly államtitkár elnök, Hofffeld Henrik és dr. Henyei Vilmos államtitkár társelnökök vezetésével. Fogadtatásukra a DTE vezetősége és tagjai nagy számmal jelennek meg az állomásnál. Különösen nagy az érdeklődés a leánycsapat zenés gyakorlatai iránt, a fiatal sportemberek pedig Erdődy Imre tornászainak, Pelle István és Csernav Nándor ifjúsági tornászainak bravuros és Debrecenben még sohasem látott szertornán végzendő gyakorlataira lehetnek kíváncsiak. A DTE elnöksége felkéri a klub tagjait, hogy a díszturna után tartandó társasbóden minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A vasárnapi atlétikai tréning a díszturna és mezeli futóverseny miatt nem délelőtti, hanem délután 3 órai kezdettel tartatik meg.

A Baksör csapolást a GAMBRINUS már megkezdte.

DEBRECENI PÉNZVÁLTÓBANK ÉS ZÁLOGKÖLCSÖN R.-T.
Hunyadi-utca 14. Telefon 724.
Alapított: 1878.
Alap- és tartaléktőke: K 200.000.000.—
Foglalkozik a bank- és zálogüzlet minden ágával.

Beliczay kalapos
Plac-utca 38., hátul az udvarban.
Vállalja kalapok festését és alakítását.

Női divatszalon
elsőrangú munka
Bardócz Ignác
Arany János-u. 2., I. em.

Minden reklámnál többet mond a **Földvári, Debr. I. Elektrotechnikai gyár** Széchenyi-utca 55. Telefon 168.
25 éve bírja a közönség bizalmát.

Portlandcement,
fedőlemez, elszigetelő lemez, folyamkavics és mindenemű építkezési anyagok legjutányosabban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvérénél
Debrecen, Hatvan-utca 7. Telefon 308.

Kerékpárok
a legelőnyösebb fizetési feltételekkel **részletre** beszerezhetők Szabó Lajos műszerésznél Magos-utca 25. Nagy javító műhely.

Olcsó porosz szén
mázsánsként 90,000 K.
Porosz koks
mázsánsként 120,000 K.
Retorta faszén,
Tüzifa nagyban és kicsinyben házhoz szállítva, legolcsóbban kapható
Gabányi Sándor Utóda cégnél
Telep: Csapó-u. 28. Telefon 4-49

„ELEKTRA”
villamosság és orátviteli vállalat
Debrecen, Hatvan-utca 2. Telefon 885.
Vállalja önálló áramfejlesztő telepek építését, torvezését, kastélyok, gyárak, lakások villamos világítását, csengő és telefon berendezését, valamint az e szakmába tartozó javításokat a legjutányosabb árak mellett. Előrendő szakmunkások. Kétszázötven díjtalan.

nősgű buza 2500 koronával esett vissza, míg a 78 kilogramos áru változatlan maradt. Ugyancsak változatlan a rozs iránzata, amely tegnapi kurzusát tartotta meg.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 552,5—555, pestmegyei és dunántúli 550—552,5, 78-as tiszavideki 562,5—565, pestmegyei és dunántúli 560—562,5, rozs 445—447,5, takarmány árpa 380—400, sörárpa 460—480, köles 272—280, zab 420—430, tengeri 255—257,5, korpá 222,5—225 ezer korona 100 kilogrammonként Budapesten.

Női kosztümök, kabátok, utcai és alkalmi ruhák
megrendelhetőek teljes hozzávalóval is
GRÜNFELDNÉL
Péterfia 19.

ROBOZ
kalapszalomba párisi modellek érkeztek
Szent Anna-u. 5.

KASETTÁK
Intarsia berakással
Lószerszám és Butorveretek
legjutányosabban
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

DARABOS MÉSZ,
oltott mész, cement, gipsz, nád, kőpor, folyamhomok legolcsóbban beszerezhető a **Korona Gőzkenyőgyár r.-t.** anyagostályaiban.
Bethlen-utca 23. Petőfi tér 6.
100 kg. darabos mész 80,000—
1 kg. darabos mész 1,000—

Nagyobb tétel ócskavas öntés,
továbbá **géprészek**
kerülnek eladásra.
Felvilágosítást ad szombat Debrecenben, a Bika-szállóban **Neumann.**

Vigyázz a cégre!

Világsláger a HAVAS harisnya-áruházban

BÁDOGOS-UTCA 1., TISZA-PALOTA.

Csak 10 napig!

1 pár 1-a selyemharisnya K 39,000.—
 1 pár Opál cérna-fágyolharisnya K 46,000.—
 1 drb Selyemnyakkendő, nem horgolt K 15,000.—

A harisnyák minden színben kaphatók.

Vigyázz a cégre!

KAPA, ÁSÓ, METSZOOLLÓ, EKEKÉS, EKEKORMÁNY

S MINDEN EGYÉB VASÁRU KAPHATÓ

SESZTINA LAJOS vaskereskedésében

DEBRECZEN.

Legujabb MODELLEKBŐL

állandóan dus választék

HEIN JOSEFIN kalapszalonjában

Piac-utca 38.

TEHERAUTÓK RÓKA

és Társa Automobil R. T. teherautótelep

nagy választékban

Budapest, V., Csanádi-u. 3. Tel. 46-01.

Hotel **ALEXANDRA** Szálloda

Részvénytársaság

Budapest, VII., Csengeri-utca 25.

A főváros legforgalmasabb útjainál, az Andrássy-ut közelében 70 modernül berendezett szobák. Villanyvilágítás. Központi fűtés. Meleg víz. Olcsó szobaárak. Figyelmes kiszolgálás.

Estélyi ruhák, kabátok, oostümök legizlésesebben

„Belvárosi divatteremben“

Kossuth-utca 26. sz.

Haás Viola és Grünfeld Boriskánál.

Báli és mindennemű rőfös és rövidáru dolgok legolcsóbb napi árban beszerezhetők

SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél

Debrecen, Szent Anna-u. 3.

POLOSKÁT

svábbogarat, tücsköt, hangyát 24 óran belül mindenki korthaja a szabada-mozott ieregirtóval. Olcsó árban kapható

STERN festéküzletében

PIAC-UTCA 10., Bikával szemben.

Garantált minőségű patkányirtóból állandóan nagy raktár.

Pongrácz műlakatossága

bármily vas tömegmunkák készítését, nikkelenést és oszlóást vállal

Domb-utca 20. Tanuló felvétetik.

Ülő- és fürdőkádak

olesón kaphatók és kölcsön adok

BOTH ISTVÁN bádogos

Teleky-utca 83.

Speciálista **Henné** hajfestésben parókák készítésében és tartós ondolálásban

Párisi hölgyfodrász-szalon

Simonffy-utca 7.

Bőrkeztük

minden szín és kivitelben

SCHÖN SÁNDOR keztyű-, kötő- és orvosi műszertárban

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 14. Csapo-utca sarok.

MEGHÍVÁS.

AZ ÁLTALÁNOS FORGALMI BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1924. évi XIX. rendes közgyűlése

1925. évi március hó 18. napján déli 12 órakor lesz Debreczenben az intézet székházában (Ferenc József-ut 32. szám) megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

az **IGAZGATÓSÁG.**

NAPIREND:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletévről, az 1924. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság tiszteletdíjának megállapítása.
5. Esetleges indítványok tárgyalása.

Figyelmeztetés: A mérleg és a jelentések az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők. A közgyűlésen szavazati jogot csak oly önjogu részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés tartamára azt legalább öt nappal megelőzően a társaság, vagy Budapestben a Magyar Általános Hitelbank központi pénztáránál letétbe helyezte.

VAGYON			MÉRLEG-SZÁMLA			TEHER		
Pénztár	312 912,315	83	Részvénytőke		1,150 000,000			
Váltók	48,745 686,669	—	Tartalékalapok:					
Jelzálogkölcsönök	236,624	27	Rendes tartalékalap	600 003,040	—			
Adósk	5,178 461,127	14	Felújítási tartalékalap	10 000,000	—	610 003,040	—	
Értékpapírok	3,356 802,342	50	Betétek			7,098 991,281	—	
Intézeti ház	1 000	—	Visszszámított váltók			41,515 522,985	—	
			Átruházott jelzálogkölcsönök			215,067	54	
			Hitelezők			5,079 208,120	—	
			Fel nem vett osztalékok			2 579,824	—	
			Átmeneti tételek			526 819,321	41	
			Nyereség:					
			Múlt évi áthozat	5 806,809 24				
			1924. évi nyereség	1,604 953,630 55		1,610 760,439	79	
	57,593 100,078	74				57,593 100,078	74	
VESZTESÉG			EREDMÉNY-SZÁMLA			NYERESÉG		
Fizetések és költségek	2 717 726,588	65	Múlt évi nyereségáthozat		5 806,809	24		
Fizetett kamatok	3,660 697,973	06	Kamatok és egyéb jövedelmek		8,660 143,534	28		
Adók és illetékek	568 338,014	70						
Leírások	108 427,327	32						
Nyereség	1,610 760,439	79						
	8,665 950,343	52			8,665 950,343	52		

Debrecen, 1924. évi december hó 31-én.

Madár Ernő cégvezető-főkönyvelő
Létay Lajos vezérigazgató
Dr. Bruckner Ernő
Létay Ernő
Fried Sainu

Emerich Zsigmond ügyvezető-igazgató
Weszprémy Zoltán elnök
Fehér Tivadar
Dr. Magyar Simon Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:
Fürst Mátyas

Zih Géza cégvezető-főpénztáros
Ungár Jenő vezérigazgató
Dr. Hegedüs Jenő
Ungár Ignác
Kontsek Kornél

Kontsek Géza
Dr. Váradi Szabó János
Dr. Rónai Dezső.

APRO HIRDETESEK.

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-u. 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

POSTA

DISZKRÉCIO vasárnapi hírde ésére fiatal asszonynak levele van Egyetértésnél. 712

VÉTEL

HASZNÁLT könyveket, egész könyvtárakat állandóan vásárol Harmathy könyvkereskedése Füvészkert-u. 14. 209

ELADÁS

A LEGOLCSÓBB cipők és bőrök beszerzési forrása kicsinyben és nagyban. Férficipők 180.000 K-tól kezdve 235.000-ig. Vadászcipők és szandálok minden nagyságban kaphatók. Király-u. 5. sz. alatti címűüzlemben. 324

ELADÓ Ondódon, Pérec-dűlőben 5 hold föld buzavetéssel. Kiadó Kis-macson 13 kat. hold föld mezőszántva, azonnal átvehető. Veres-u. 20. 487

FABOROK Szentannapuzsai szőlő-telepről (Vámospércs mellett) 1923. évi Sylvani, Furmint és Nagyburkundi, 1924. évi Kadarka, Erdői, Kövidinka, Ezeri, Rizling és Nagyburkundi minőségeken hordóként vendéglőknek és kereskedőknek eladó. Értekezhetni naponta délután 3-5 óráig Török Bálint-utca 18., földszint. 592

Mindenféle BUTOROKAT Simonffy-u. 2/c. alatt Hausner cégnél legolcsóbban szerezheti be.

GYÜMÖLCSFÁK, aranifalt elsőrendű, legolcsóbb fajokban, kisebb nagyobb tételekben kapható. Szabó, Füvészkerti kertésznél, Ispánka, Füvészkert-utca 4. 607

FURGONYA, elsőrendű minőségű házhoz szállítva, ermelőnél. Piac 61., földszint. 612

KISMACSON a Dragota-féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályú föld részletekben is előmőcsön eladó. Dr. Pécsy ügyvédnél, Verbőczy-u. 2. 645

ÓCSKA ablaktokok, ajtók és vaskályhák utánnyosan eladó. Alföldi Takarékpénztár Raktár vállalata, Pesti-u. 2. 655

ELADÓ két ágy és egy padlártépcső Nagy szőlőnél, Szent Anna 3. 663

NAGYSZEPESÉN 6 hold első osztályú szántóföld eladó. Értekezhetni Arany János 44. 670

UILÉTA-VÁMOSPÉRCSI salát termelői faborok kisebb vagy nagyobb tételekben kaphatók. 50 hl feletti vételnél 10% engedmény. Kossuth-utca 9., I. e. 673

ELADÓ többféle féderes kocsi és kocsis szekrények, kerekék. Nagy Imre Pesti-utca 7. 703

ÜZLETHELYISÉG lakással azonnal átadó. Árpád-tér 10. 623

ELADÓ Fancsikán 50 u anvaszóna, 60 q cukorrépa, mázsája 30.000. Értekezhetni Nap 1. szám. 730

Bákebelli minőségben ismét kapható a biztos hatású

"Fáy" arckrém és szappan

Egy társulat ára 10000 K, 1 darab szappan 12.000 korona. Kapható a kőszilő

Grósz Nagy Ferenc

„Arany egyszarvú” gyógyszertárban DEBRECZEN (színház mellett).

Ugyanott mindenféle piperecikkek, szappanok, arckrémekek, pouderek, bajlajlok, fogkrémek, illatszerek kímélve legolcsóbban napi árakban beszerelhetők.

Soffőriskola és a legolcsóbb bérautók!

KISS autó motor és gépműhely Erzsébet-utca 20. Eladók különböző autók, goz és motor-cseplőgépek, — motor-szántógépek Szakszerű javítókat legolcsóbban készítenek. — Telefon 901.

NAGY mennyiségű csutka és szalma van eladó. Cím a kiadóba. 638

DESKABÓDÉ cserépes, 250 kg-os mázsá súlyokkal, szabadon futó tölkei eladó. Kizyó-u. 4. 728

ELADÓ sürgősen és olcsóan a Pérecs-utca 7 és Maróthy György-utca 18. számú ház, négyosztós beköltözhető lakással. 729

BOR saját termelés, az ismert minőségű bakáros literenként kapható vasárnaponként. Poroszlaj-ut 53. 724

SZÓLÓ vesztő kapható több ezer. Fajtsz. aságért szavatol Lefkóvájs Mór, H.-Sámson. 716

A világhírű „Deering” petrolium traktorok megérkeztek. Megtekinthető a Hajdú- és Biharmegye kizárólagos vezérképviseletnél **DEBRECENI VASKERESKEDELMI R. T.-nél** Debrecen, Király-u. 4. — Telefon 8-08. — Kérjen prospektust!

ELADÓ 5 öl földvárkőhábia ölelként K 680.000. Varga-utca 11. 711

GUMMIKERÉKÜ hűtő és sárga Eszterházy közeli eladó. Hatvan-utca 4. 722

ELADÓ gyümölcsös, Tócsó kert, Aczél-utca 16. Azonkívül a város közepén 247 négyzetölös tereket. Értekezhetni Csapó-utca 27., háztulajdonosnál. 710

FARAGOTT hálószoba fuor szögösen, olcsón eladó. Megtekinthető délelőtt. Bundi-u. 8. 723

Vízvezetékét, fűrdőberendezéseket szakszerűen készít és javít KOVÁCS szőlő, Szent Anna-utca 2.

KERESLET

BÁDOGOS és fénvezető tanoncok jó fizetéssel felvételtök Gebauer fémáru-zvárnál. Homokker. Hid-utca 10. 603

KETTŐ MÁZSA búzát fizetek két szoba, konyha, mellékhegyiségekből álló üres lakásért. Cím Kontsek fióküzlet, Piac-utca 22-24. 676

10 MILLIÓT kósti kamatra keresek ingatlan fedezésre vagy kezizálogra. Cím a kiadóban. 682

VINCELLÉR kereszteték lakás ellenében. Cím: Első Szilágyvási, Csapó-utca 7. sz. 684

HELYI ÜGYNÖKÖT ké bor, sör és pálinka szakmában helyi piacon ismert, azonnali belépésre keresek Széchenyi-u. 22. 699

VARGAKERTI lerakatunkhoz közeli lakó óvadakképes elárulónó felvételtök. Korona kenyérgvár, Beihlen-utca 23. 735

KIPUTÓ felvétetik. Farkas, Hatvan-utca 55. 705

KERESEK márc. 15-re gazdasszonyt vagy házvezetőt, aki a főzést is vállalja és egy jó szobalányt. Bogáthy Józsefnél, Nyírszegi, Szabolcs megye. 709

Földbirtokosok és nagybérlok figyelmébe!

Traktorokhoz:

Spec. olajokat, Traktor petroliumot, benzint és gépszirt szavatolt minőségben és bármily mennyiségben **debreceni tároló telepünkről** eredeti gyári árban, kedvező fizetési feltételekkel azonnal szállítunk

Mayer és Moller

olaj-, gépkendős- és vegyipargyár r-t. debreceni kirendeltsége, Ferenc József-ut 42. Telefonszámok: 7-77 és 7-78, telep 10-99 Főnök: Hoffer Sándor.

CUKRÁSZ segéd felvétetik. Farkas, Hatvan-utca 55. 707

LATINT ÉRTŐ hetedikéss alsós osztályosok felkismere és tanítását vállalja. Cím a kiadóban. 718

KERESKEDŐ, üzletkezelő kaucióval text livállalat lerakatához keresetők. Ajánlat „Kereskedő” feligére Egyetértés lap kiadóba. 721

Sodrony ágybetétet legjobb minőségben készít **NEUMANN, Péterfia-utca 19.**

VEGYVÉS

500 KATASZTRÁLIS holdas szabócsi birtok, Debrecenről 18. vasútállomástól 3 kilométernyire haszonbérbeadó. Bővebbet Deák Ferenc-u. 6., ügyvédi irodában. 659

Főgépezés,

ki villany, gőzgép és mezőgazdasági gépek kezelését önállóan érti és hosszabb bizonyítványokkal rendelkezik, állandó alkalmazást nyerhet a

Demecseri Ipartelep Rt.-nél Demecser.

Jelentkezés Debrecenben szombaton a Bika-szállóban. Neumann.

Ne vegyen kalapot addig

amíg meg nem nézte **M. Nagy Mihály kalapos** női és férfi kalapraktárát **Csapó-u. 17., Színház Ajjáró** ahol a legdivatosabb formák jutányos árban kaphatók. Női és férfi kalapátalkítások szakszerűen elkészülnek.

Sodronyfonatok, Kapák, ásók

Bécsler és Dávid vaskereskedésében a Kossut-szobor mellett.

Uj lakatosműhely!

Kész tűzhelyek és mindenféle javítást vállal **Huszár lakatos** Szent Anna-utca 62.

Első debreceni

Olajmalom és daráló Károly Ferenc József-ut 30. Váért darálunk és olajat csinálunk. Olajmagvakat veszünk nagyban és kicsinyben. Napraforgóolaj és rapceolaj nagyban és kicsinyben kapható.

Arverési hirdetmény.

140/1925. ügyszám alatt felvett jegyzőkönyvem alapján a Debreceni Köztársasági és Kereskedelmi Ré zvénytársaság megkeresésére közhírré teszem, hogy ott 201. számú árúlegy és zálogjegy alapján beraktározott 1 drb. benzínmotor és 1 drb. cséplőgarniúra, nevezett rt. telephelyén Debrecenben, Hid-utca 16. szám alatt, folyó hó 12. tizenketedik napján csütörtökön déli 12 órakor a K. T. 447. és 449-dik §-ai alapján, berakározó terhére és veszélyére, közbeniötöm mellett megtarandó nyilvános árverésen, 20.000.000 K kikiáltási árban, de szükség ese én azon alól is, a legtöbbet ígérőnek a vételár és vételi illekek azonnali készpénzben való felfizetése ellenében el fog adatni.

Arverezni szándékozók az árverés megkezdése előtt 5.000.000 korona banna pénzüi kötelesek készpénzben kezzeimhez letenni. Debrecen, 1925. évi március 5. napján.

Dr. Mándi András sk. mint dr. Lintner Sándor debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 19/1920. számú rendelvényével kirendelt helyettese.